

ЛЮБОВЬ

Любовь к себе и себялюбие

До того, как мне с семьей отправиться в Австралию в январе 1968 г., по всей стране с кафедр звучали такие стихи, как вот эти:

Все мы блуждали, как овцы, и сорвались каждый на свою дорогу (Ис. 53:6).

Вся праведность наша – как запачканная одежда (Ис. 64:6).

Нет праведного ни одного (Рим. 3:10).

Потому что все согрешили и лишены славы Божией (Рим. 3:23).

Отмечались слова Иисуса “блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное” (Мат. 5:3), и обращалось внимание на то, что греческое слово, переведенное как “нищие”, означает не мало иметь, а вообще ничего не иметь. Вырисовывалась картина человека, который, осознавая свою глубокую духовную нужду, протягивает пустую руку к Богу. Нельзя сказать, что в то время, когда мы уезжали из США, фраза “чувство собственного достоинства” не была известна, но она явно не была в фокусе внимания тогдашнего богословия.

Когда же мы вернулись в Америку в конце 1977 г., религиозная атмосфера была насыщена понятием “собственного достоинства”, а ключевым являлось “представление о самом себе, свой воображаемый образ”. Книги, проповеди, статьи, плакаты заявляли о том, что у человечества низкая самооценка, и если все мы научимся любить свое внутреннее “я”, то большинство, если не все наши проблемы исчезнут. Родителям-христианам говорили, что их самая большая задача – развивать в своих детях умение ценить себя.

Я не настолько горд, чтобы не признать, что

могу что-то упустить в Библии. Если Библия что-то говорит на ту или иную тему, я, естественно, хочу рассказать об этом в своих проповедях. Поэтому я взялся за глубокое изучение темы собственного достоинства. Я обнаружил, что, хотя многие отрывки использовались для доказательства, что человек, особенно христианин, должен иметь хорошее представление о самом себе, отправной точкой неизменно оказывался один из тех главных текстов, которые мы изучали: “Возлюби ближнего твоего, как самого себя” (Мат. 22:39), но только с ударением на словах “как самого себя”.

Насколько мне известно, никто не отрицает того факта, что Иисус (и другие) предполагал наличие любви к самому себе в Мат. 22:39 и в других стихах, где цитируется Лев. 19:18. Но учил ли Иисус именно тому, что Ему приписывают сегодня? Что означает любить самого себя?

Чувство собственного достоинства – не главная тема этого урока. Несомненно, что многие терпят неудачу в своей личной и религиозной жизни потому, что недооценивают себя. Это подчеркивалось на последней встрече группы проповедников. Один проповедник рассказал о тех членах общины, которые никогда не знали радости христианства. Многие проповедники говорили о том, как они пытаются помочь людям, которые разрушают свой брак и другие отношения с людьми в основном из-за того, что не любят сами себя. По вечерам в понедельник я встречаюсь с группой реабилитации тех, кто прошел через развод, и одна из проблем многих из этих людей – восстановление утраченного уважения к себе.

Конечно же, я не смогу осветить все, что можно и нужно сказать на эту тему. Я намереваюсь обсудить, что значит любить себя, а тему

самооценки затронуть лишь в той степени, в какой она относится к нашему тексту. Однако я надеюсь, что некоторые из высказанных здесь мыслей окажутся полезными тем, кто борется с недостатком чувства собственного достоинства.

Я попытаюсь раскрыть тему, предложив вам пять противопоставлений. В каждом случае я сначала буду говорить о том, что любовь к себе не означает с точки зрения Библии, а затем о том, что она означает.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ИИСУС ДАЛ ТРЕТЬЮ ЗАПОВЕДЬ

Некоторые рассуждают так, будто Иисус в Мат. 22:37–40 дал три заповеди: (1) возлюби Бога; (2) возлюби ближнего твоего; (3) возлюби самого себя. Но в нашем тексте подчеркивается, что Иисус дал только две заповеди: “Сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобна ей... На сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки” (выделено мной). Я напоминаю об этом потому, что некоторые, похоже, считают, что если человек недоволен собой, то он повинен в неисполнении одного из основополагающих принципов Господа. Таким образом, некоторые становятся виновными только потому, что они не довольны собой.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ЛЮБИТЬ СЕБЯ ЕСТЕСТВЕННО

Наш текст не повелевает нам любить себя, а *исходит из того*, что мы любим себя. Любовь к себе считается аксиомой, она самоочевидна. Большинство из нас обычно заботится о себе – такими нас сделал Бог. Всем известно, что “самоохранение есть первый закон природы”. С другой стороны, мы не созданы так, чтобы автоматически любить других. Поэтому Иисус и говорит, что мы должны любить других так, как любим себя.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОВОЛЬНЫ СОБОЙ

Слово “любовь” в Мат. 22:37–40 является переводом слова *агапе*. Вспомните, что было сказано о любви *агапе*: *агапе не лишена эмоций, но и не зависит от них*. Когда мы *агапао* наших врагов, от нас не требуется, чтобы мы питали к ним теплые чувства. В данный момент, когда я работаю над этим материалом, моя жена смотрит телепередачу о насильниках. Я серьезно сомневаюсь, что изнасилованной женщине, даже если она христианка, заповедано “питать добрые чувства” к насильнику. Ей заповедано любить этого человека, любить его душу, но она

не обязана испытывать к нему теплые чувства. “Теплые чувства” не являются неотъемлемой частью любви *агапе*.

Кстати, в Библии имеется место, где говорится о себялюбии в смысле теплых чувств к самому себе: это 2 Тим. 3:1–5. В стихе 2 слово “самолюбивы” является переводом слов *филиа* (любовь) и *аутос* (себя). Как вы знаете, *филиа* подразумевает теплые чувства и эмоции. Вдумайтесь в то, что говорит Павел; вот вам побочные продукты себялюбия, то есть неправильной любви к себе:

Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны. Непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщены, более сластолюбивы, нежели болголюбивы (выделено мной).

Поймите меня правильно. Я не говорю, что христианин должен чувствовать неудовлетворенность собой во всякое время. Иногда мы должны быть недовольны собой, особенно когда мы сознаем, что согрешили. Это называется “чувством вины”, а по Божьему замыслу чувство вины призвано заставить нас покаяться в наших грехах и обратиться к Нему, чтобы Он по Своей благодати простили нас. Если же мы всегда довольны собой, значит, что-то очень не в порядке с нашей совестью. С другой стороны, у христианина есть, несомненно, много причин быть удовлетворенным собой. Это, в частности, учение Иисуса, жизнь Иисуса и смерть Иисуса.

Иисус учил, что Бог сотворил вас (Мат. 19:4), а как известно, “Бог не халтурит”. Иисус проповедовал также, что вы дороже всего мира: “Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит? или какой выкуп даст человек за душу свою?” (Мат. 16:26). Есть также жизнь Иисуса: Он оставил небеса и пришел в этот мир ради *вас*:

Ибо в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе: Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но унижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной (Фил. 2:5–8).

И никогда не забывайте о смерти Иисуса: Он любит вас и умер за вас (Иоан. 3:16). Если бы даже на земле кроме вас никого не было, Ии-

сус все равно умер бы за вас.

Я не говорю, что вы не должны постоянно испытывать недовольство собой. Но я говорю, что чувство удовлетворенности собой не рассматривается в Мат. 22:39.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ ЗАБОТИТЬСЯ О СЕБЕ

Основное значение любви *агапе* заключается в том, чтобы “желать добра” любимому, заботиться о его нуждах. В Еф. 5:28, 29 Павел дает, наверное, самое лучшее объяснение того, что значит “любить себя”: “Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее” (выделено мной). Любовь к себе предполагает, по крайней мере, три момента: (1) питание; (2) защиту и (3) сохранение – иными словами, заботу о своих нуждах.

Возможно, следует мимоходом отметить, что, помимо физических нужд, у каждого из нас есть также нужды эмоциональные. Нам необходимо чувство собственной безопасности – не только физической безопасности для будущего, но и эмоциональной безопасности (безусловного признания). Нам также необходимо чувствовать, что мы имеем ценность. Для удовлетворения этой потребности мы должны иметь цель в жизни и возможность раскрыть весь наш потенциал. Поскольку любовь к себе означает заботу о себе и удовлетворение своих нужд, то, в разумных пределах, не будет ничего незаконного в том, чтобы удовлетворять эти эмоциональные потребности. Но имейте в виду: если удовлетворение этих потребностей станет основной целью нашей жизни, то наши усилия приведут не к победе, а к поражению. Как отмечал Джеймс Добсон, “в противоположность желанию есть, пить, удовлетворять свои половые и другие физиологические потребности плоти, нужда в самоутверждении возрастает по мере того, как она удовлетворяется”.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ВЫСОКАЯ САМООЦЕНКА ИМЕЕТ ПЕРВОСТЕПЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Я, разумеется, не стану утверждать, что высокая самооценка не важна. Положительное восприятие самого себя может помочь нам во многих повседневных делах. Подумайте об атLETE, который “психологически настраивает себя” перед большим соревнованием. Положительная самооценка может оказаться полезной в наших отношениях с людьми, в то время как самоуничижение может повредить им. Если я

не могу ладить с самим собой, то вряд ли смогу ладить и с другими. Но все же нам никуда не деться от той истины, что ни в нашем тексте, ни в других известных мне библейских отрывках ничто не говорит о том, что достижение положительной самооценки должно быть основной целью в жизни.

На самом деле, изучая Библию, мы встречаемся со многими благочестивыми людьми, у которых была, как мы бы выразились сегодня, “низкая самооценка”, особенно когда они осознавали свои грехи или представляли перед славой Божьей. Взять хотя бы слова Давида в Пс. 21:7 (“я же червь, а не человек”) или Иова в Иов. 42:6 (“мне стыдно за себя”; СП). И тем не менее эти люди вели продуктивную жизнь в Господе.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО МЫ МОЖЕМ ИМЕТЬ НИЗКУЮ САМООЦЕНКУ И ВСЕ ЖЕ БЫТЬ УГОДНЫМИ БОГУ

Согласно нашему тексту, Мат. 22:39, если мы (1) любим Бога и (2) любим других, то мы будем угодны Богу.

Нам необходимо понять, что можно быть довольным собой и все же быть погибшим. В Лук. 18 Иисус рассказывает о фарисее, который отправился в храм помолиться. Из его слов было видно, что он очень высоко ценил себя: “Боже! Благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, … пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, чтò приобретаю” (ст. 11, 12). Однако его молитва не была услышана.

С другой стороны, можно быть недовольным собой и быть спасенным. Об этом говорит Иоанн:

И вот, по чему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердца наши; ибо, если сердце (наше) осуждает нас, то кольми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего и знает все. Возлюбленные! Если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу (1 Иоан. 3:19–21).

Иоанн описал два типа людей. И те, и другие благочестивы. И те, и другие почитают Иисуса Богом и послушны Богу. Но сердце одного прежнему осуждает его, или, иначе, у него нечистая совесть. Возможно, он так был воспитан. Он постоянно думает, что не заслуживает прощения. Ему не знакома радость спасения. А вот сердце другого не осуждает его, и совесть у него чиста. В результате он безраздельно уверен в своей христианской жизни. Совершенно ясно, что Иоанн хочет, чтобы все мы были людьми второго типа. Мы должны приложить

все свои силы, чтобы уверовать в обещания Бога. Среди всего прочего, мы должны научиться прощать себя.

Вы можете быть человеком первого типа и все же быть спасенным. Поскольку мы христиане, и поскольку мы изо всех сил стремимся делать то, чего Бог хочет от нас, мы можем найти утешение в этой великой истине: “Бог больше сердца нашего” (1 Иоан. 3:20), – даже если наше сердце по-прежнему осуждает нас!

Эти два типа людей можно сравнить с двумя пассажирами на борту самолета. Один очень боится лететь и на протяжении всего полета не может расслабиться. Другой же совсем не боится и наслаждается полетом. Но оба достигают конечного пункта.

Не поймите меня превратно. Бог хочет, чтобы мы наслаждались нашим христианским странствованием; Он не хочет, чтобы мы дрожали от страха на протяжении всего путешествия. Каждому из нас необходимо укреплять свою веру в Господа и уверенность в Нем, чтобы христианская жизнь становилась для нас слаще с каждым днем. Но если из-за темперамента или воспитания мы так и не научимся полностью расслабляться в нашем христианстве, это не должно быть роковым. Если мы не будем изводить себя постоянным беспокойством о своем духовном состоянии до такой степени, что все бросим, мы можем иметь то, что мир называет низкой самооценкой, и все же быть спасенными.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ “ЗАМЫКАТЬСЯ” НА СЕБЕ

Сегодня мы живем в мире, где господствует слово “я”. Сначала у нас был журнал под названием *Жизнь*. Затем начал издаваться журнал *Люди*. Потом появился журнал *Мы*, за которым последовал новый, под названием *Эго*. Говорят, что если так будет продолжаться, то, в конце концов, у нас будет журнал под названием *Я*, страницы которого будут покрыты фольгой, чтобы каждый мог любоваться своим “я”. Следующее шуточное стихотворение выражает современную сосредоточенность мира на себе:

Однажды юноша Нарцисс на свете жил.
Он был красив, но очень уж себя любил.
Лишь протерев глаза, к ручью скорее
мчался
И, как дурак, весь день собою любовался.
Стара история, но мы
ничуть не менее глупы.

Когда я задумываюсь над сегодняшним эго-

центризмом, я часто спрашиваю себя, а не является ли большая часть того, что мы слышим сегодня о чувстве собственного достоинства, не столько отражением четкого учения Библии, сколько отражением этого века?

Если Писание чему и учит, так это опасности, связанной со слишком большим вниманием к своему “я”. Богач, о котором рассказывается в Лук. 12, заботился только о себе самом:

И он рассуждал сам с собою: что мне делать? некуда мне собрать плодов моих. И сказал: вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь хлеб мой и все добро мое. И скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись (ст. 17–19; выделено мной).

Бог сказал этому эгоистичному человеку: “Безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?” (ст. 20). Иисус сказал: “Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет” (ст. 21; выделено мной).

По всей Библии подчеркивается, что корень греха – в эгоизме, или себялюбии.

Если вы захотите глубже изучить отношение между любовью к себе и себялюбием, то я бы порекомендовал вам книгу Пола Браунбэка “Опасность любви к себе”. Он отмечает, что “почти два тысячелетия богословы изучали Писание и не обнаружили учение о любви к себе в том виде, в каком мы его имеем сейчас”. Далее он говорит, что первый современный автор, использовавший стихи о любви к себе для того, чтобы учить, что любовь к себе есть дело большой важности, был не религиозный писатель, а гуманист, как он сам себя назвал. Это был Эрих Фромм.

С духовной точки зрения чрезвычайно опасно “замыкаться” на себе самом, какими бы ни были причины.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ МЕНЬШЕ ОБРАЩАТЬ ВНИМАНИЯ НА СВОЕ “Я”

Наш текст учит нас не “замыкаться” на себе, а как раз противоположному: что мы должны меньше обращать внимания на свое “я”. Как мы поняли из урока, посвященного приоритетам любви, “я” должно следовать после Бога и нашего ближнего. В нашем следующем уроке мы увидим, что слово “близкий” фактически подразумевает кого угодно – и мы не погрешим против истины, если скажем – каждого. Так как численность населения земного шара еще в кон-

це 1986 – начале 1987 гг. перешагнула пятимиллиардную отметку, то сегодня она уже значительно превысила эту цифру. Но для удобства пусть будет пять миллиардов. Если Бог должен быть первым, все остальные за Ним, а я последним, то я оказываюсь одной пятимиллиардной! Как ни крути, но это “в самом конце списка”! Наш текст не дает никакого основания возвышать себя; напротив, он призывает умалить свое “я”.

Писание не ставит ударение на любви к себе. Не учит оно и ненависти к себе. Чему оно учит, так это *забыть о себе*. Не пожалейте времени и вдумайтесь в смысл следующих стихов:

Тогда Иисус сказал ученикам Своим: если кто хочет идти за Мною, *отвергнись себя* и возьми крест свой и следуй за Мною; ибо кто хочет душу свою сберечь, тот потеряет ее; а кто потеряет душу свою ради Меня, тот обретет ее (Мат. 16:24,25; выделено мной).

“Так будут последние первыми, и первые последними” (Мат. 20:16).

“Ибо кто возвышает себя, тот унижен будет; а кто унижает себя, тот возвысится” (Мат. 23:12).

Всякому из вас говорю: не думайте о себе более, нежели должно думать (Рим. 12:3).

Никто не ищи своего, но каждый пользы другого (1 Кор. 10:24).

Любовь не превозносится, не гордится; не бесчинствует, не ищет своего (1 Кор. 13:4, 5).

Иисус не говорит: “Встретимся на вершине”, но “Встретимся внизу, когда ты научишься служить”. Самопризнание – это хорошо, самозабвение – лучше, а самопожертвование – лучше всего.

В Писании упор делается не на собственном достоинстве, а на достоинстве *других*.

Ничего не делайте по любопрению или по тщеславию, но по смиренномудрию почитайте один другого высшим себя (Фил. 2:3).

Просим же вас, братия, уважать трудящихся у вас... и почитать их преимущественно с любовью за дело их; будьте в мире между собою (1 Фес. 5:12, 13).

Чувство самоценности подобно чувству счастья или удовлетворенности: если погоня за любимым из них становится самоцелью, оно ускольз-

зает. Но часто, если мы забываем о себе и сосредоточиваемся на том, чтобы другие чувствовали себя хорошо или были счастливы и довольны, то, помимо прочего, и сами начинаем испытывать те же чувства.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ НЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО ЭТА ЛЮБОВЬ ЗАВИСИТ ОТ СИСТЕМЫ ЦЕННОСТЕЙ ЭТОГО МИРА

Как-то я купил книгу Джеймса Добсона “Игра в прятки”, у которой был подзаголовок “Как воспитать чувство собственного достоинства в вашем ребенке”. Книга эта мне очень нравится, и я ее рекомендую всем родителям. Главной причиной, почему многие из нас имеют низкое мнение о себе, книга называет то, что мы купились на систему мирских ценностей. Автор говорит о красоте, как о золотой монете человеческой стоимости, и об интеллекте, как о серебряной монете человеческой стоимости, за которыми сразу следует наличие денег. Он отмечает, что с самого рождения нас программируют на то, чтобы мы уверовали, что ничего не стоим без обладания этими качествами, которые мир ценит превыше всего. Даже наши сказки утверждают это. Разве Принц стал бы целовать Спящую Уродину?

Однако наша ценность не зависит от таких внешних вещей. Это дьявол продал нам прейскурант цен. Нам нравится быть внешне привлекательными, умными, популярными, удачливыми, но все это преходящее – сегодня есть, а завтра нет. “И мир проходит, и похоть его, а исполняющий волю Божию пребывает вовек” (1 Иоан. 2:17).

Если я принимаю систему ценностей мира, то она не только заставит меня невзлюбить самого себя, но я также буду испытывать неприязнь к другим людям. Если я могу любить себя только в случае, если я красив, умен или богат, то и других людей я буду любить только в том случае, если они привлекательны, умны или богаты. Так трудно не принять мирской подход к оценке ценностей! Но если я хочу быть христианином, который по-настоящему любит других, то я должен прилагать все усилия к тому, чтобы отказаться от таких поверхностных критерий.

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ ОЗНАЧАЕТ, ЧТО, ЕСЛИ МЫ ХОТИМ ПО-НАСТОЯЩЕМУ ЛЮБИТЬ СЕБЯ, НАШЕ ВНИМАНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ СОСРЕДОТОЧЕНО НА БОГЕ

Чем больше некоторые из нас работают над приобретением положительного самовосприятия, тем ниже бывает наше мнение о себе. Чем

пристальнее мы вглядываемся в себя, тем отчетливее видим свои недостатки, и ничто не убедит нас в том, что мы какие-то сверхсобые люди. Когда великий пророк Илия отвел свой взгляд от Бога и внимательно посмотрел на себя, то погрузился в бездну отчаяния: “Довольно уже, Господи; возьми душу мою, ибо я не лучше отцов моих. ... остался я один, но и моей души ищут, чтобы отнять ее” (3 Цар. 19:4, 10). Нам необходимо перестать думать о себе. Самоанализ, за которым следует покаяние и изменение жизни, всегда ценен (2 Кор. 13:5; 7:10). С другой стороны, чрезмерное духовное созерцание своего пупка – это упражнение в потакании своим желаниям и редко приводит к чему-нибудь ценному.

Наш текст, Мат. 22:39, говорит о том, что важно иметь правильные взаимоотношения с Богом. Когда у вас это есть, Он удовлетворит все ваши нужды, в том числе и психологические. Павел подчеркивал:

Бог мой да восполнит всякую нужду вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом (Фил. 4:19).

А Тому, Кто действующею в нас силою может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем, тому слава в Церкви во Христе Иисусе во все роды, от века до века. Аминь (Еф. 3:20, 21).

Ранее я отмечал основные физические и психологические потребности, которые есть у всех нас. Христианину важно осознавать, что все они удовлетворяются в Иисусе Христе. Наши основные физические нужды удовлетворяются, если мы “ищем прежде Царства Божия” (Мат. 6:33). Наша потребность в физической безопасности в будущем удовлетворяется нашей уверенностью в том, что Бог будет с нами и даст нам то, в чем мы будем нуждаться (Мат. 6:34; Фил. 4:6). Наша потребность в психологической безопасности, безусловном признании, удовлетворяется во Христе; Божья любовь не ставит условий (Рим. 5:8; 8:35, 39). Потребность иметь цель в жизни, чтобы мы могли чувствовать себя цennыми и значимыми, реализуется в Господе; Он дает нам цель для этой жизни и надежду на жизнь будущую (Фил. 1:21; Еф. 2:10). А потребность в том, что некоторые психологи называют “самореализацией”, или возможностью полностью раскрыть свой потенциал, удовлетворяется в христианстве, где мы имеем возможность и задачу расти во Христе и становиться духовно зрелыми (Еф. 4:15; Кол. 1:28 и т.д.).

В книге Добсона, посвященной развитию

собственного достоинства у наших детей, после нескольких страниц многочисленных ценных советов автор подводит черту:

Самый ценный вклад, который родители могут сделать для своего ребенка, – это привить ему истинную веру в Бога. Какое еще требуется удовлетворение своего “я”, если у меня есть осознание того, что Творец Вселенной знаком со мной лично? Что Он ценит меня больше, чем богатства всего мира; что Он понимает мои страхи и волнения; что Он протягивает мне руку в своей неизмеримой любви, когда всем остальным я безразличен; что Его единственный Сын отдал Свою жизнь за меня; что Он может обратить мои долги в доходы, а мою пустоту – в полноту; что эту жизнь сменит лучшая, где все нынешние препятствия и недостатки будут устраниены – где земная боль и страдания будут всего лишь смутным воспоминанием! Какая прекрасная философия – в нее надо “облечь” ваше хрупкое дитя. Какое чудное слово надежды и поддержки для оступившегося подростка, сломленного жизненными обстоятельствами. Вот что дает истинное самуважение, зависящее не от случайностей рождения или социального приговора и не от культа чудо-ребенка, но покоящееся на божественном законе.

Если по каким-либо причинам вы не любите себя, то я не обвиняю вас за ваши попытки любой ценой восстановить хоть малую толику уважения к себе. Но большинство средств для излечения от недооценки себя, предлагаемых людьми, – это не более, чем психологические пластири. Единственное настоящее средство состоит в тесной связи с Богом. Большинству из нас требуется меньше смотреть на себя и больше на Бога.

Как и во всех других вопросах, мы нуждаемся в равновесии. Христианин, научившийся во всем полагаться на Бога, не говорит: “Я такой замечательный!”, но он и не говорит: “Я ничтожество”. Вот что он скажет: “У меня замечательный Господь, и с Ним я все могу” (Фил. 4:13)! Я грешник, но Бог все равно возлюбил меня. Слава Ему! Теперь я всецело полагаюсь на Него!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

А каковы ваши взаимоотношения с Богом? Вы не сможете помочь другим удовлетворить их духовные нужды до тех пор, пока не позаботитесь о своих собственных. “Вникай в себя и в учение, ...ибо, так поступая, и себя спасешь и слушающих тебя” (1 Тим. 4:16). Если мы мо-

жем каким-то образом помочь вам в ваших взаимоотношениях с Господом, пожалуйста, приходите. *

НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ

Можно заранее подготовить таблицу, которая бы демонстрировала предложенные мной противопоставления. Если используется фланелевая доска, то необходимо упростить указанные пункты. Вот пример, как может быть проведено противопоставление:

ЛЮБОВЬ К СЕБЕ И СЕБЯЛЮБИЕ	
ЛЮБОВЬ К СЕБЕ...	
НЕ ОЗНАЧАЕТ	ОЗНАЧАЕТ
Третья заповедь	Естественна
Чувство довольства собой	Забота о себе
Самооценка важнее всего	Быть угодным без
Должна “замыкаться” на себе	Меньше внимания своему “я”
Признание мирских ценностей	Равняйтесь на Бога!

Писания и жизнь

Предел

Отставной офицер вернулся из Индии, чтобы провести свои последние дни в Англии. Однажды друзья уговарили его рассказать о том, как он жил и служил в Индии. Затаив дыхание, они слушали рассказ о его блестящей военной карьере. В заключение он сказал: “Я надеюсь еще увидеть кое-что более захватывающее, чем то, что я уже видел”. Его слушатели были очень удивлены, так как знали, что ему далеко за семьдесят и он давно отошел от дел. После некоторого молчания он благоговейно добавил: “Я имею в виду первые пять минут после смерти!”

Незамеченная знаменитость

Несколько лет назад Чет Эткинс, выдающийся гитарист, почувствовал себя усталым и выдохшимся. Ему надоели перипетии шоу-бизнеса, и он решил исчезнуть. Он нанялся на океанский сухогруз, отрастил бороду и целый месяц работал палубным матросом.

Однажды вечером молодежь, раздобыв гитару, устроила концерт на борту сухогруза. Гитара передавалась по кругу, и у каждого была возможность сыграть. В конце концов, гитара дошла и до Чета Эткинса. Он сыграл несколько мелодий и передал инструмент дальше.

После того, как гитара сделала несколько кругов, кто-то начал превозносить то, как играл один парень. Да, впечатляет, согласились остальные.

Капитана же корабля было не так просто удивить. “Неплохо, – согласился он, – но все же это не Чет Эткинс”.

Джадсон Эдвардс
От папы, с любовью

Bera

Во время первой мировой войны один солдат, выглянув из своего окопа, увидел, что его друг ранен и лежит на нейтральной полосе, отделявшей его окоп от окопов врага. Солдат обратился к офицеру: “Можно, я пойду и притащу его сюда?” Офицер не разрешил: “Если ты пойдешь, то мы потеряем и тебя. Я вынужден сказать тебе нет”. Но солдат ослушался офицера. Ему удалось притащить друга к своим, но только ценой того, что сам он был смертельно ранен, когда уже переваливался в свой окоп. Офицер был в ярости. “Я же сказал, нельзя. Теперь мы потеряли двух отличных бойцов. Оно того не стоило”. Умирающий солдат сказал из последних сил: “Стоило, сэр, потому что когда я добрался до него, он сказал: «Джим, я знал, что ты придешь»”.

Неприкосновенное сокровище

Банда грабителей напала на Франциска Ассизкого, когда тот шел через лес, и забрала у него все его скучное имущество. Представьте себе их удивление, когда, отпустив свою жертву, они услышали, как Франциск принял распевать, продолжив свой путь по снегу!

Эти грабители не знали, что настоящее сокровище Франциска было неприкосновенным. Они могли забрать его плащ и его деньги, но его вера в Бога и та благодать Божья, которую Франциск испытал на себе, были надежно спрятаны в его сердце.

ЦИТАТЫ

“Не бойся двигаться медленно, бойся оставаться на месте”.

Китайская пословица

Вспоминаю слова отца: “Помни, сынок, Господь говорил: «Паси моих овец», а не «моих жирафов». Опусти евангелие, чтобы люди могли дотянуться до него!”

Луис Еванс
Скрытая сила жизни

“Только наша вера гарантирует нам успех в деле, за которое мы беремся, сомневаясь в удаче”.

Уильям Джеймс

“В конце концов, самые худшие несчастья с нами не случаются, и большинство напастей так и остаются лишь опасениями”.

Бальзак

“Жизнь стоит того, чтобы жить, люди стоят того, чтобы их любить, а Бог стоит того, чтобы Ему доверять”.

Д-р Клэрنس Форсберг

“Ни вы, ни кто-либо на всем свете не знает, что вы можете сделать, пока вы не возьметесь за это дело”.

Ральф Уолдо Эмерсон

“Бог живописует разнообразными красками, но самые великолепные Его картины – те, что написаны белой краской”.

Дж. К. Честертон

“Всякий может рассердиться – это легко, но рассердиться на того, на кого надо, до такой степени, до какой надо, тогда, когда надо, а также справедливо и должным образом – это дано не каждому, и это нелегко”.

Аристотель

“Я понял, что от гнева можно вылечиться, если только захочет”.

Платон

Автор: Дэвид Ропер
Из серии: “О любви со всей серьезностью”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается